
A szabad fejlődés tíz éve a Szabó Ervin könyvtárban

1904-től 1918-ban bekövetkezett halá­
láig Szabó Ervin állott a ma őróla el­
nevezett könyvtár élén. Ereje minden 
megfeszítésével, másfélévtizedes fárado­
zásával terveinek töredékét valósíthatta 
csak meg: egy iskolaépületben szorongó 
tudományos és közművelődési központot 
és öt fiókkönyvtárát.

1919-ben a dicsőemlékű Tanácsköztár­
saság idején tettek először gyakorlati 
lépéseket Szabó Ervin terveinek meg­
valósítására. Csak a kezdetig juthattak 
el. A  proletárdiktatúra virágzó talaján 
azonban mégis sikerült két, időket át­
vészelő közművelődési könyvtárat életre - 
hívni. Ezek mindennél jobban bizonyí­
tották az elleniforradalam évtizedeiben is 
a munkáshatalom kulturális fölényéit. A  
Tanácsköztársaság 133 napja alatt 'két 
új fiák született; az ellenforradalom 25 
éve, közel hetvenszerannyi idő alatt 
mindössze öt. Már ez az arány is a nap­
nál világosabban mutatja, miképp kötötte 
gúzsba, hogyan sorvasztotta kultúránk 
fejlődését a Horthy-fasizmus. Nagyobb 
összeget egyetlen alkalommal fordított a 
►►keresztény-nemzeti** vezetés ►►könyv­
tári^ célokra: 1927-ben gyanús és még a 
burzsoá törvényhatáságban is felháboro­
dást kiváltó körülmények között megvá­
sárolták a könyvtár Baross utcai palotá­
ját. A  pillanatnyi pénzzavarban levő 
Wenckheim grófi családon mindenesetre 
segítettek, a botrány hullámait is sike­
rült elsimítaniok, de a könyvtár problé­
mája így sem oldódott meg. A  palota 
ugyanis könyvtári célokra azután is al­
kalmatlan maradt, hogy annyit költöttek 
az átalakításra, amennyiből új épületet 
lehetett volna vásárolni. Ráadásul az 
akkor jósolt 50 év helyett már 20 esz­
tendő után szűknek bizonyult az épület.

De nemcsak a cifra palota vételének 
háttere, nemcsak a fiókhálózat további 
fejlesztése körüli pangás árulkodott a 
letűnt rendszer nép- és kultúraellenessé- 
géről. Erről tanúskodik az akkor nyakló 
nélkül vásárolt tudománytalan és szín­
vonal alatti könyvanyag — erről az a 
céltudatos törekvés, ahogy az irredenta, 
soviniszta és háborús uszító irodalommal 
az olvasók gondolkodását mételyezték, 
ízlésiüket >̂ bes tsellerekkel^, félponyvá­
val rontották. Ha a munkásság könyv­
vel való ellátásáról nagyritkán szó esetit 
programjukban, nyiltan hangoztatták, 
hogy ott a ►►marxizmus fertőzése** ellen 
kell a könyvtárosnak harcolnia. De szí­
vük még így sem vitte rá őket arra, 
hogy a város lakossága óriási többségét 
jelentő proletariátus könyvtárügyéért 
komoly áldozatokat hozzanak.

A  felszabadulásig lepergett negyven év 
csigalassúságú fejlődéséből — mint lát­
juk — nem sok reményt meríthettek 
azok, akik 1945-ben megkezdték a mun­
kát. Ahhoz, hogy a könyvtár egészséges 
növekedése meginduljon, előbb el kellett 
tünitetiniök az anyagi pusztulás nyomait, 
az ő feladatuk lett a szellemi rombolás 
vastagon lerakodott rétegeinek eltakarí­
tása, nekik kellett megszabniuk a fejlődés 
új irányát, mely végső soron Szabó Er­
vin és a Tanácsköztársaság értékes ha­
gyományának folytatása volt.

Hogyan folyt le ez a könyvtár arcula­
tát gyökeresein megváltoztató munka a 
leözpontban?

A  fasiszta háború okozta légitámadások, 
az ostrom alatti rombolás és a központi 
épülettől alig néhány méterre lezajlott 
►►Kálvin téri csata«, igen alaposan meg­
tépázta a Baross utca büszke palotáját 
is. Betört tetőzet, az időjárás viszontag­
ságai és a súlyos találatok által tönkre­
tett, vagy megsemmisült könyvritkasá­
gok és bokáig-térdig érő üveg- és vako­
lattörmelék fogadta 1945. február első 
napjaiban a romeltakarítás úttörőit. Ék­
telen sebek borították kívülről is a ba­
rokk palotát; megcsonkultak Fadrusz 
Jánosnak a lépcsőházban elhelyezett, 
műkincset jelentő angyalszobrai is. De 
a szerencsés véletlen folytán épen ma­
radt a könyvanyag zöme és az, am i’egy 
könyvtárnak ►►szíve**, ►►tüdejê : a kata­
lógusok.

Tíz esztendő távlatából visszatekintve, 
ma már világosan látjuk, hogy az anyagi 
károk nyomainak eltüntetése a könyv­
tár központjában a könnyebbik feladat 
volt. 1945. november 10-én már meg­
indult a kölcsönzés, megnyíltak az ol­
vasótermek.

Nagyobb, sokkal hosszabb időt igénylő 
munkát jelentett az ellenforradalom szel­
lemi örökségével való megbirkózás. A  
háborút, a fasizmust nyiltan dicsőítő 
tengernyi könyvanyag mellett a könyvtár 
egyes horthysta főtisztviselőinek ►► jóvol­
tábó l a reakció egyéb szellemi fegyve­
reinek is egész tárházát, ►►speciális gyűj­
teményeit** örökölte a központ. A  nyel­
vészetet, történetkutatást, néprajzot meg­
csúfoló ►►turánizmus**- nak, a tudományok 
e paródiájának elmét len szüleményei 
mellett hiánytalanul ott sorakoztak a 
polcokon a lélekvándorlás, az asztal- 
táncoltatás híveinek szellemi táplálékai: 
a spiritiszta, teozófista, okkultista köny­
vek. A  réveteg szemű hívek pedig, ahogy 
ezt a Horthy-rendszerben megszokták, 
továbbra is kérték kedvenc olvasmányai­
kat. A  felszabadulás után még 5—6 év-
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vei is, lankadatlanul ostromolták a 
könyvtár tisztviselőit ezekért a mű­
vekért. A  ^demokrácia nevében* köve­
telték a szánalmas narkotikumot. Szí­
vós és türelmes nevelomunka mellett a 
leghatásosabb védekezés: a katalógus- 
cédulák kiszedése és külön tárolása volt. 
Ez a csaknem tíz éven át folytatott ha­
talmas munka a komoly tudományos 
kutatók érdekét :nem sértette: számukra 
a szolgálati katalógus segítségével min­
den könyv hozzáférhető maradt. Több- 
százezer magyar és idegennyelvű könyv 
átvizsgálására volt szükség és ez . a 
munka nem volt, mert nem lehetett 
hibamentes, de az eredmény az olvasók 
érdeklődésének helyes irányba terelése 
— az ezt kísérő nevelő munkával —  
csaknem teljes kárpótlást jelentett.

Döntő fordulatnak kellett bekövetkez­
nie a könyvbeszerzésben is. A  Horthy- 
xendszer köinyvfárpolitikusai »érthető* 
okokból mereven elzárkóztak a szovjet 
könyvek beszerzése elől, tudomást sem 
vettek a Szovjetunióban és nyugati or­
szágiakban született emigrációs magyar 
irodalomról. Ez csak a rendőrséget érde­
kelte a ^hivatalosak* közül. Természe­
tes, hogy még kevésbé voltak kíváncsiak 
az idegennyelvű haladó irodalomra, tu­
dományokra. A  reakciós beszerzési poli­
tika irányának megváltoztatása viszony­
lag hamar megtörténhetett. Rövid öt 
esztendővel a felszabadulás után meg­
nyitották a Szabó Ervin Könyvtár ön­
álló szovjet osztályát is. Ugyancsak ko­
moly fejlődést ért el a Fővárosi Peda­
gógiai Könyvtár is, amelyet 1946-ban

Békeplcúkát kiállítás a Szabó Ervin 
Könyvtár központjában.

önálló osztályként a tudományos köz­
pontba olvasztottak bele.

Újítások egész sora bizonyította, hogy 
a központ felszámolta az olvasótömegek 
előli elzárkózását, mely a Horthy-rend- 
szer két és fél évtizede alatt jellemezte 
ezt az intézményt. Feltárult a tájékoz­
tató osztály egykor gondosan kiliincsre- 
zárt ajtaja, előadások, ankétok, olvasó- 
konferenciák hozták közelebb egymáshoz 
a könyvtárost és olvasót, a kívánság­
könyvek szaporításával és az ^olvasók 
postája* útján állandósult a kapcsolat.

^Forradalminak* mondható az a vál­
tozás is, ami az új könyveknek a közön-, 
séghez való eljuttatásában bekövetke­
zett. Ma, amikor a megjelenés másod­
harmadnapján kölcsönzésre készen áll 
a raktár polcán a még nyomdaszagú 
könyv, már kevesen emlékeznek a tíz 
év előtti állapotokra, amikor fél esz­
tendő már ►►rekordidőnek* számított 
ezen a téren.

Nem hanyagolta el a könyvtár vezető­
sége a Szabó Ervin által alapított külön- 
gyűjtemények kérdését sem: a legértéke­
sebb ezek közt, a Budapesti Gyűjte­
mény nemcsak gazdag anyaggal bővült 
az eltelt évtized alatt, de éppen a közel­
múltban indult meg a benne felhalmo­
zott kincseknek sokeszténdős feladatot 
jelentő teljes 'báibláogréifiaá feltárása.

És ami oly gyakran örvendeztette már 
meg könyvtárosok és olvasók széles tá­
borát: a központ önálló osztállyá kiépí­
tett bibliográfiai csoportja az irodalom 
és a tudományok köréből merített nép­
szerű könyvészeti kiadványok hosszú so­
rával segítette már eddig is a tanulni, 
művelődni vágyókat, egyszerűsítette a 
tájékozódást hatalmasan fellendült 
könyvkiadásunkban.

A  kultúrforradialam győzelmének egyik 
fényes példája a központ jelenlegi 14.000 
beiratkozott látogatója; hétszerese a há­
ború előtti utolsó békeév olvasóinak. 
A  könyvtár rugalmasságát • bizonyítja, 
hogy pillanatra sem zárkózott el a meg­
növekedett létszámú egyetemi hallgatók 
befogadásától. Sőt, a zsúfoltság enyhíté­
sére tudományos kuitatótermeinek egy 
részét is rendelkezésre bocsátotta és így 
háromra emelte az olvasótermek számát. 
Átmeneti megoldás ez —  de nem' két­
séges, hogy számos egyetemista tanul­
mányai végeztével kutatóként ismét 
megtalálja az utat a Szabó Ervin Könyv­
tár központjához.

A  központénál is szeanbeszöíkőbb ered­
ményekről beszél a fiókhálózat utolsó 
tíz évének fejlődéstörténete. Beszéljenek 
előbb a számok: milyen ütemben történt 
a nagybudapestd ’ könyvtárhálózat kiépí­
tése 1945 óta?
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1945. 3 villamos mozgókönyvtár
1946. 1 tönkrement könyvtár helyreállítása (Állat- 

kert)
1947. 1 tönkrement könyvtár helyreállítása (X. kér.)
1948. 1 új könyvtár (Mester u.)
1949. 3 új könyvtár (Angyalföld, Zugló, II., Cor­

vin tér)
1950. 7 új könyvtár (Üjpest, Erzsébet, Lőrinc, Kis­

pest, Csepel-Királyerdő, Rákospalota, IX., 
Illatos út)

1951. 7 új könyvtár (Sashalom, Pestújhely, Békás­
megyer, Budafok, Rákoskeresztúr, Soroksár, 
VIII., Kálvária tér)

1952. 5 új könyvtár (Pesthidegkut, Rákpscsaba, 
Pestimre, Káposztásmegyer, XII., Böször­
ményi út)

1953. 2 új könyvtár (Boráros tér, Csillaghegy)
1954. 1 új könyvtár (Csepel)

1938. _ 1954.
Olvasók száma: 19.624“ "' 107.070

Tehát már a felszabadulás első évében 
megindul a fejlődés. Hiszen Vas Zol­
tánnak, Budapest első kommunista pol­
gármesterének szívügye volt a könyvtár 
gyors fejlesztése. Az ő kezdeményezé­
sére indult meg, már 1945 nyarán a há­
rom villamos mozgókönyvtár, hogy a kül­
város lakosaihoz is eljuttassa a könyvet, 
a kultúrát. De igazán nagy lendülettel a 
fordulat éve után épült ki a hálózat. 
Nagybudapeist megalakulása a perem- 
területek lakóinak is könyvtárat adott. 
Tíz év alatt két lerombolt fiókot állított 
helyre a főváros és 29 új könyvtárat 
létesített. Ma 42 könyvtár és 230 köl­
csönzőállomás szolgálja Budapest lakos­
ságát.

A  fejlődés nemcsak számszerű. Szabó 
Ervin régi munkatársai viszakerülve a 
könyvtárba, megszabják a munka szel­
lemét, irányát. Lelkes, szocialista könyv­
tárosok kerülnek a fiókokba. A  Vág 
utcai könyvtár új vezetője büszkén je­
gyezte fel egy olvasója kijelentését: — 
►-Egy közintézményben sem vehető 
észre annyira a felszabadulás utáni vál­
tozás, mint a könyvtárban.**

Itt is szoros kapcsolat alakult ki 
könyvtáros és olvasó között. De talán 
a könyvtár fiatal olvasóival sikerült leg­
eredményesebben kiépíteni ezit az új vi­
szonyít. Minden könyvtárban találunk 
ifjúsági osztályt és kevés úttörő van 
Budapesten, aki nem tudja, hol a kerü­
let Szabó Ervin könyvtára.

A  könyvtárosok igyekeznek olvasóik 
igényeit kielégíteni —- ha saját. anyaguk­
ból nem futja, könyvtárközi kölcsönzés­
sel, más kerületi könyvtár segítségével 
és nem egyszer valamelyik tudományos 
könyvtárból szerűik’ meg az olvasó által 
kívánt könyvet. E célból történt meg a 
nagyobb kerületi könyvtárak ►►prof Ho­
zása**. Ezek a kisebb szakkönyvtárak a 
ritkábban keresett könyvanyagot is rend­
szeresen vásárolják. A  helyi szükségle­
teknek megfelelően így alakult műszaki, 
mezőgazdasági, természettudományos,

Kárminás Mihályné, a Kossuth tsz tagja 
olvas a Szabó Ervin Könyvtár rákoske­

resztúri kerületi könyvtárában

művészeti, sportirodalmat, továbbá ide­
gennyelvű irodalmat gyűjtő kerületi 
könyvtár.

Komoly változást jelentett a könyvtá­
rak életében, hogy a kerületi tanácsok 
megalakulása után, 1951-ben a fiókok 
szervezetileg leváltak a központról és a 
tanácsok irányítása alá kerültek. A  le­
válás fokozatosan történt —  a Könyv­
tárellátó megindulásáig a könyvellátás 
központi maradt, most is a Fővárosi 
Szabó Ervin Könyvtár központja gon­
doskodik a szakmai képzésről, szakmai 
felügyeletről, szervezd a tapasztalat- 
cserét. E célból alakúit a módszertani 
osztály. Nagy segítséget ad még a 
könyvtárosoknak a központi könyvtár 
korábban említett bibliográfiai osztálya 
ajánló bibliográfiáival.

Azzal, hogy a fiókok a kerületi taná­
csok intézményei* lettek, szorosabbá vált 
a kapcsolat a területi kultúlmunkával, 
a könyvtárosok önállóbbá lettek, jobban 
megismerték területüket, de átmenetileg 
zökkenőt jelentett az a tény, hogy a 
könyvtárosok, akik eddig kizárólag 
könyvtári munkát végeztek, kénytelenek 
lettek pénzügyi könyvelési műveletekkel, 
pnyagvásárlássial foglalkozni — a sok 
apróság pedig igen sok időt vett igény­
be, sok munkaerőt vont cl az esetleg 
csak kót-három fővel dolgozó intéz­
ménytől.

Idő telt el, amíg a kerületi tanácsok 
valóban megismerték, gazdái lettek a 
könyvtáraknak. Ma már majdnem min­
den tanács szeretettel foglalkozik könyv­
tárával, elismeréssel beszél könyvi áro-
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V iílamos-mozg ókönyvtár

sairól. És ők érdemesek ás a megbecsü­
lésre. A  Szabó Ervin Könyvtár dolgo­
zói olyan kedvező helyzetben voltak, 
'hogy gyakorlott könyvtárosok mellett 
tanulhatták meg a népkönyvtárosi mun­
kát. Űj gárda alakult ki; lelkes kultúr- 
■muníkások, hivatásuk rajongói ők, akik­
nek munkáját mindenütt elismerik.

Az eltelt tíz év gazdag eredmények­
ben. De hibák is történtek, amelyek­
nek jelentős része az új kormány­
program előtti kultúrpolitikával függ

össze. Baloldali túlzás is előfordult a 
fiókhálózat könyvanyagának selejtezé­
sénél. A  könyvvásárlásnál a szépiroda­
lom rovására túlzott mértékben történt 
a. műszaki-, ideológiai-irodalom beszer­
zése. A  tömegpropaganda munka fejlő­
désétől elmaradt a könyvtárak belső (fel­
dolgozó stb.) munkájának minősége.

De azzal, hogy ma 107.000 budapesti 
olvasó igényeit elégítik ki a kerületr 
könyvtárak, komoly tényezőivé váltak a 
kultúrforradalomnak.

Budapest olvasóközönségének igényeit 
tartják szem előtt a központ és a kerü­
leti hálózat könyvtárosai, amikor a kö­
vetkező évekre készítik terveiket. Tíz 
esztendővel a fejlődésnek első nagy- 
lélegzetű irama után is az építésnek 
csak első szakasza zárult le. Sok min­
dent szeretnének megvalósítani az el­
következő években a könyvtár dolgo­
zói: a központ bővítését, a tudományos 
munka elmélyítését, a hálózat további 
kiterjesztését, új ifjúsági könyvtárakat, 
kényelmesen berendezett nyári park- 
könyvtárat, zenei osztályt. A  fejlődő, 
egyre műveltebbé, igényesebbé váló 
budapesti olvasóknak szebb, jobb, gazda­
gabb könyvtárakat.

G. NYILAS  M ÁRTA  
és REMETE LÁSZLÓ

a Főv. Szabó Ervin Könyviár munkatársai

AZ ÉPÍTŐIPARI KÖNYVTARAK HÍREI

Az építőipari területi könyvtárak 1965. január 
1, és 15. között Kecskemétien. Székesfehérvárott, 
Győrött, Vácott, 'Szolnokon, Kaposváron, Salgó­
tarjánban, Szombathelyen, Veszprémben. Debre­
cenben. Szegeden, Miskolcon, Sztálinváros bán, 
Kazincbarcikán, Nyíregyházán, Pécsett, Komárom­
ban, Egerben és Budapesten megkezdték műkö­
désüket az énííőiipari vállaltatok területi kultúr­
otthon aii bán. Budapesten a magasépítő iparban 
k'ét könyvtár nyílt, ezenkívül a mélyépítő iparban, 
tervező irodáknál, szerelőknél, lakatosoknál léte­
sítettek területi könyvtárakat. A budapesti faipari 
vállalatok számára a területi könyvtárakat most 
szervezik. Itt említjük még. hogy az építőipari 
könyvtárak 1955-ben 600 000 forintra kötöttek szer­
ződést könyvvásárlás céljából a Könyvtárellátóval.

Az Építő- és Palipari Dolgozók Szakszervezeté­
hez tartozó vállalatok a Könyvtárellátóval 1954- 
ben 847 773 forintot kötötték le könyvvásárlásra. 
A tényleges vásárlás 806 598 forint volt. A szer­
ződéseik megkötése és vásárlások lebonyolítása 
terén különösen kiemelkednek a budapesti építő­
ipari  ̂vállal a tok, amelyek 412 062 forintra kötöttek 
szerződést^ és a valóságban könyvvásárlásra ki­
fizettek' 454 309 forintot. Ugyancsak említ és rém él tó 
a Sztálin városi építőipari vállalatok 60 300 forin­
tos szerződése és 63 577 forintos könyvvásárlása. 
Az építőipari könyvtárak tapasztalatai azt bizo­
nyítják. hogy a Könyvtárellátóval kötött szerző­
déses könyvvásárlás jelentős támogatás a könyv­
tárak számára. n

A magyar könyvkiadásról emlékezik meg a fran­
cig kommunisták lapja, a t ’Humanité. Közlemé­
nyében felhívja olvasói figyelmét arra a tényre, 
hogy Magyaiországon az elmúlt évbén három­
szor annyi könyvet adtak ki, mint 1938-ban.

A BÉKÉS MEGYEI KÖNYVTÁR BARÁTAI

A 'Békés Megyei Könyvtár könyvgyűjtő heteket 
rendez. A gyűjtés célja az, hogy a művelődési 
téren még helyenként mostoha körülmények kö­
zött élő tanya világot megfelelő számú könyvvel 
'láthassa el a (könyvbár. A '  vándorkönyvtiárak 
anyagának gyűjtése két hétiig tart. A könyvgyüjfő 
hét első napján 360 könyv gyűlt össze.

A békéscsabai Sütőipari Vá 11aIáit asztalosa meg­
látogatta a Megyei Könyvtár vezetőségét és meg­
kérdezte, hogy milyen ládákban szándékoznak 
széjielküldeni a tanyai vándorkönyvtár anyaigát. 
Miután megszemlélte a láda méreteit, ész’sizerusí- 
•téseket javasolt, majd kijelentette, hogy az első 
ládának elkészítését társadalmi mimikáiban vál­
lalja.

Itt említjük meg, hogy a Megyei- Könyvtárhoz 
megérkezett a Békési Nyomda, az Állami Áruház 
és a Baromfifeldolgozó Vállaltat könyvfelajánlása. 
A három, vállalat több mint száz könyvvel járult 
hozzá a ’ tanyai vándorkönyvtár létrehozásához. 
(»  Viharsarok népe«.)

n

Műsonkönyvtáraik segítik ezentúl a falusi szín­
játszó csoportok és kultúrotthonok munkáját. A 
DISZ Központi Vezetősége ugyanis nemrég nagy­
mennyiségű színvonalas műsoranyagot küldött a 
járási bizottságoknak, hogy azokból az atapszer- 
vezetek vezetői válogathassanak. A járási bizott­
ságok műsorkönyvt áraiból ugyanis valamennyi 
alap szervezeti kultúrcsoport kölcsönözhet műsor­
anyagot, amelyben hazai és külföldi klasszikusok, 
valamint jelenkori magyar és szovjet írók művei 
találhatóik bő választékban. A mű során yaigfban 
egyaránt van dráma, vígjáték, operett, szatíra, 
három- és egyfelvonásos színdarab, valamint szá­
mos előadásra alkalmas versgyűjtemény.
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